



## 《习近平关于依法治军重要论述摘编》印发全军

经中央军委批准

新华社北京11月24日电 为全面准确学习领会习近平同志关于依法治军重要论述,深入推进依法治军战略贯彻落实,经中央军委批准,军委政法委员会组织编印《习近平关于依法治军重要论述摘编》(以下简称《摘编》),日前正式印发全军。

《摘编》内容摘自习近平同志2012年11月至2024年6月期间的讲话、报告等重要文稿,分10个专题集中反映习近平同志关于依法治军的新理念新思想新论断。

中央军委近日发出通知,对学习使用《摘编》作出部署,要求各级按照学懂弄通做实的要求,把学习习近平同志关于依法治军重要论述放在学习贯彻习近平法治思想体系之中深化理解,全面把握依法治军战略,吃透基本精神、领悟核心要义、明确实践要求,切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要把学习《摘编》纳入党委理论学习中心组学习,作为干部理论培训轮训的重要内容,与贯彻落实中央军委政治工作会议精神、开展习近平法治思想专题学习、聚焦“铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动等结合起来,引导官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制。要充分发挥“关键少数”示范引领作用,特别是高层党委、高级干部要带头尊法学法守法用法,加强对部队的教育引导,发动官兵共同建设法治、厉行法治、维护法治,推动形成党委依法决策、机关依法指导、部队依法行动、官兵依法履职的良好局面。要大力弘扬理论联系实际的优良学风,把学习成果转化为运用法治思维和法治方式开展工作的能力,在推动治军方式根本性转变上见到实实在在的成效,加快构建中国特色军事法治体系,提高国防和军队建设法治化水平,为推进强军事业提供坚强法治保障。

## 再“瞰”陇之南

——陇南十年蝶变全媒体传播行动

## 记者手记：康城十年“变”与“守”

本报记者 杨丽君

对于一座城市的情怀,莫过于见证它的发展。近日,我随再“瞰”陇之南——陇南十年蝶变全媒体传播行动采访团来到康县。

长坝镇山根村的古朴宁静、青龙山旅游景区的旖旎风光、县城公园的独特韵味……紧凑的一日行程结束后,细细复盘所见所闻,“宜居”二字,成为对康

县最深切的感悟。

康县,中国“天然氧吧”,三次荣登“中国最美县城”榜单。十年间,作为土生土长的陇南媒体人,多次来到康县,对它的宜居不断增添着新的理解,也对其十年的“守”与“变”有着新认识。

先说其“变”。回首往昔十年,康县的变化可谓翻天覆地,日新月异。每一天,这座城市都似被时光之手精心雕琢,以崭新的姿态示人。

犹记得十年前,新华社“探路陇之南”采访团到达陇南采访,彼时的我因正休产假遗憾错过采访机缘,却因一篇文章与此次行程产生了奇妙的交集。

当时,采访团抵达康县,在宾馆院内宣传墙上,我所撰写的深度报道《康县,一幅徐徐展开的生态山水画卷》被全文打印张贴,这篇文章引起了新华社老师们的关注,并收获了他们的由衷赞誉……

见文如晤,消息传来,内心自是满溢欢喜。然而,我深知,真正动人的并非文字本身,而是文字背后那一个个鲜活的乡村。

彼时的康县大地,正掀起美丽乡村建设的热潮,恰似一场盛大的交响曲:“不撒胡椒面、不搞一刀切”“上下一盘棋”“大干快干苦干实干拼命干”……打实的行动,推动着乡村建设的巨轮滚滚向前。

(下转第二版)

## 陇南紫金：西北最大的单体黄金矿山企业

本报记者 靳淑敏

近日,再“瞰”陇之南——陇南十年蝶变全媒体传播行动采访团走进陇南紫金矿业有限公司。记者采访了解到,该公司技改扩产成效显著,黄金产量再攀新高,总年产量将达到7吨左右,已成为西北最大的单体黄金矿山企业。

“陇南紫金是以金矿开采为主的金属矿山企业,成立于2007年,现有资产总额24亿元,拥有探采矿权5宗,截至

2022年底,保有黄金资源储量145吨。”陇南紫金矿业有限公司总经理助理、选矿厂副厂长刘永松介绍,公司现有在产矿山李坝金矿和金山金矿2座。李坝金矿是陇南紫金的核心资产之一。李坝金矿10000吨/日采选工程被列入省重点项目、省十大生态产业项目、省矿产资源总体规划重大工程。

2020年4月,陇南紫金对原有选矿系统进行了技改扩产,即在原有选矿系统的基础上,新建4000t/d选矿系统,处

理规模达到10000t/d,实现了满负荷运行,持续释放产能,今年1至10月,陇南紫金李坝和金山项目累计完成产量5859公斤,工业总产值27.06亿元。

矿业的发展,满足了人民对能源的需求,提升了国民经济实力,促进了经济社会发展,发展绿色矿业、建设绿色矿山是保证我国矿业科学、合理、可持续发展的必由之路。

“一直以来,公司始终坚持把生态环境保护置于首要位置,先后投入生态

环境恢复治理资金1.6亿元,累计栽植苗木150余万株,播撒草籽320余吨,恢复治理面积超1.2万亩。目前,所属的李坝金矿绿色矿山被评为省级绿色矿山。”陇南紫金矿业有限公司办公室主任周林说。

踔厉奋发,笃行不怠。未来三年,陇南紫金将以实施“四强”行动为牵引,以开展“三抓三促”行动为抓手,聚力攻坚突破,力争将公司建设成国内最大的单体黄金生产企业。



陇南·美好生活福地

## 胡涂娃的“明白账”：“家乡山水越来越值钱！”

本报记者 杨丽君

冬阳暖暖,胡涂娃惬意地坐在自家小院,眼前满山五彩斑斓,微风轻拂。民宿内,房间布置得井井有条,窗明几净。

“真没想到,家乡的山水如今竟这般值钱!”胡涂娃,人如其名般质朴实在,可实际上一点也不糊涂。说起变化,她有些不好意思地挠了挠头,腼腆地告诉记者。

胡涂娃所在的宕昌县城关镇鹿仁村,位于官鹅沟5A级景区内,山水风光旖旎,自然景观雄奇险峻,羌藏避风悠悠,有着得天独厚的旅游资源。昔日,鹿仁村封闭落后,村里人纷纷背井离乡,奔赴外地打工,胡涂娃也不例外。

“以前总觉得家乡这山水没什么用处,发展旅游条件又差,大家日子过得紧,所以早早就外出到新疆等地闯荡。”胡涂娃回忆道,“当时一家人都在建筑工地干活,绑钢筋、搬砖头,吃了不少苦,可一年到头也挣不到几个钱……”

变化,就在近十年间。随着官鹅沟景区全面升级改造,特别是国家5A级旅游景区的成功创建,旅游基础设施逐步完善,配套服务日益健全。当地政府也顺势而为,在村内规划旅游小环线路和绿化美化亮化景观带,并通过贷款、奖补等方式,帮助村民开办农家客栈。

千年村落渐次焕新,胡涂娃敏锐地捕捉到了这一难得的发展机遇,她与丈夫经过深思熟虑,2017年毅然决定在家乡开办民宿。

“一到暑假旅游旺季,客房几乎天天爆满。游客来自全国各地,四川、重庆、江苏等地到处都有。”胡涂娃满脸喜悦地说,“以前我们全家到新疆打工,如今竟也有新疆的游客入住我家民宿,这反差可真是太大了!”

经过多年的精心经营,胡涂娃家的民宿已拥有20个标间、40张床位,2023年总收入达到十几万元。

“收入稳住了,不用到处漂泊受苦,最重要的是一家人能时刻团聚在一起!”如今,胡涂娃心中的“明白账”愈加清晰:“靠着家乡这一方山水创业致富,心里既踏实又舒畅!”

胡涂娃不是个例。昔日奔赴大城市寻求生计的村民们,也算起了这笔“明白账”,积极回乡发展乡村旅游。

目前,鹿仁村组建了旅游服务专业合作社,羌藏文艺演出队,全村发展农家乐、农家客栈29家,旅游接待床位570余张,餐桌64余张,可同时接待800人就餐住宿,并同步发展山野菜、腊肉、土鸡等农特产品销售。

“人才外流变成回流,‘颜值’真正变为‘产值’!”宕昌县城关镇党委书记韩立宏介绍,围绕农家乐、农家客栈延伸带动服务产业及农特产品加工销售,已带动鹿仁村187户群众持续致富增收,2024年全村集体收入达到32万元。

“明年开春,我们打算对民宿一楼进行装修升级,增添更多特色服务,为游客打造更加舒适惬意的住宿体验,让更多的人来到我们家乡,爱上我们家乡!”胡涂娃说。

武都万象大景区姚寨沟景区随着不断打造,已形成了一个环境优美、独具特色的旅游经济圈,设施完善、交通便利,是集城区休闲、避暑、度假、会议的康养生生态旅游区。

本报通讯员 后斌玉 摄



铭记历史 致敬英雄

## 抗美援朝老兵李吉才：

## “保家卫国是很光荣的事！”

编者按：

74年前,中国人民志愿军“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江”,用热血和生命谱写了保家卫国的英雄赞歌。74年后,山河已无恙,大地焕新颜,英雄们写就的精神史诗,如明灯般,一直照亮着后人前行的路。

在血与火交织的战场上,涌现出了无数可歌可泣的英雄集体和英雄人物。陇南市融媒体中心推出“铭记历史 致敬英雄”系列报道,寻访陇南籍或在陇的抗美援朝老兵,听他们回忆亲历的战斗故事,重温铁血荣光。敬请关注!

本报记者 李俊兴

“抗美援朝的纪念章,代表着中国的名誉,代表着人民的希望……”已是93岁高龄的李吉才望着胸前的抗美援朝纪念章深情地说。

1949年12月,还是年轻小伙子的李吉才应征入伍,1950年,朝鲜战争爆发,李吉才随部队入朝作战。

这一年,是朝鲜50年来最冷的一个冬天,到处都是白雪皑皑。在火车上,李吉才和战友们把帽徽全部取下,将棉衣

和帽子翻过来穿戴。当走下火车,步行进入朝鲜时,雪白的衣帽内里与雪地融为一体,这也成了最好的行军伪装。

但是,志愿军战士们多是穿着单薄的棉衣和胶鞋进入朝鲜,零下40℃的天气也成了他们面临的第一个挑战。

“我们的冬装主要是棉衣棉裤,虽然能起到保暖作用,但一旦被水浸湿就会板结,失去保暖的效能。”李吉才说,部队白天隐蔽防空,夜行昼伏,有粮食也难以生火做饭,条件十分艰苦。

在滴水成冰的冬季战场上,李吉才说,他和战友们进入阵地作战后一边战斗一边挖坑道,过度疲劳,特别是边挖坑道,阴暗潮湿,很少见阳光。夜晚行军时,他们只能互相搀扶着,当彼此的“眼睛”。

“美国的炮弹和飞机厉害,我们的武器远不如他们先进,尤其是空中打击,时常让我们防不胜防。”但无论多么困难,李吉才从未动摇过信念。他回忆,在最艰难的时刻,战友们彼此鼓励,共同度过了无数个日夜。

1952年秋,北纬38度20分,东经127度28分,朝鲜平康郡东南五圣山南麓,空气中弥漫着铁血肃杀的味道。

(下转第二版)